

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 francs de ella franco de porte.

CORTES.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SR. MAYANS.

Sesión del dia 20 de junio de 1849.

Se abrió á la una y cuarto con la lectura y aprobación dictada del dia anterior.

Entregándose en la orden del dia se aprobó sin discusión el dictamen sobre cuentas.

ORDEN DEL DIA.

Discusión pendiente sobre el proyecto de ley para reformar los aranceles.

El Sr. Presidente: Continua el Sr. Illa Balaguer su discurso interrumpido en la sesión de ayer.

El Sr. Illa: Me ocupaba ayer de las lanas; y a propósito de ellas dije que España desde 1808 no ha marchado sino por una senda de infortunios. Por consecuencia de ellos nuestras cabñas perdieron mucho, los ganados desaparecieron y mientras muchas de nuestras ciudades se llevaban á la Sajonia y á la Austria, nosotros hemos tenido nuestras ciudades desmejoradas; solo por no darle la debida protección.

Dije que otras de las industrias que había salido perjudicada por el arancel de 1841, era la seda.

La España puede producir cuanta seda queramos; y si alguna industria pudiera tener preferencias en favor del sistema prohibitivo era la industria sedera; no lo pido sino solamente que se aumente los derechos de importación de la seda extranjera.

Aquí hay muchísimas industrias en España que necesitan protección tal es la de las pieles, pues estando el ramo de tenerías tan adelantado, no sé porque ahora se pretende abrir la puerta á los artículos extranjeros, tanto más cuanto que estamos surtiendo á 14 millones de habitantes.

He dicho, señores, que la cuestión de aranceles es la más importante para la paz de las familias, consecuencia del trabajo, por que en él está la virtud, y donde hay un pueblo trabajador como el español, allí hay virtud si le dan que trabajar.

Concluyo rogando al Congreso que si en mi discurso ha habido alguna palabra ofensiva á alguna persona, á algún pueblo ó señor diputado que la tenga por no dicha, puse mi única intención ha sido contribuir al bien de mi patria.

Rectifico el Sr. Lafuente Alcántara é Illa.

El Sr. Amblard: Señores la comisión manifestará en primer lugar que no admite la enmienda del Sr. Illa, por que en ella se dice que se podrá variar las bases con arreglo á las observaciones que se vayan haciendo, viiniendo á ser de este modo inútiles aquellas.

Yo, señores, cuando vi que el Sr. Illa pedía la palabra, sabiendo que S. S. es fabricante y tan entendido prácticamente en estas materias, creí que S. S. iba á colocar la cuestión fuera del terreno en que hasta ahora ha permanecido y presentarla en el de los hechos y observaciones prácticas; pero he visto con sentimiento, que no lo ha hecho como corresponde á una persona tan entendida como S. S.

Los señores Illa y Amblard rectifican ligeramente.

Puesta á votación la enmienda, no fué tomada en consideración.

Leída la enmienda tercera, dijo en su apoyo.

El Sr. Illa Balaguer: Señores, como he dicho antes, creo que las alteraciones que van á hacerse en los aranceles, en virtud de las bases presentadas, van á contribuir para que queden sin protección una porción de industrias que ahora la tienen con el sistema prohibitivo. En todas las naciones hay cierto número de artículos prohibidos.

Austria tiene 172 prohibiciones, Francia 50; Rusia 52; Dos Sicilias 29; y en Inglaterra 12.

No quiero molestar mas la atención del congreso, y espero que la comisión se servirá admitir mi enmienda, pues de este modo se acallarán muchas susceptibilidades.

La comisión contesta que no pueda admitirla, y es desechada igualmente por el congreso. Igual suerte tuvo la enmienda firmada por dicho señor Illa, quien la apoyó íntegramente.

Tampoco se tomó en consideración la quinta, del mismo

MAÑANA.—Sres. Gregorio y Trifon mrs.

EL SOL.... { Sale..... á las 4 y 38 minutos.
Póñese.. á las 7 y 22 minutos

Sr. Illa y defendida brevemente por el Sr. Manso.

Dijo cuenta de la sexta, y en su apoyo dijo:

El Sr. Mendizabal: Señores, yo no estoy conforme ni con el proyecto del gobierno modificado algun tanto por la comisión, ni con los que hacen la oposición. Sin embargo aunque conozco las dificultades de esta cuestión no me arredran, y solo trato que se haga el bien á mi país. El congreso lo habrá conocido que he sido alii visto varias veces en esta cuestión. Me he abstenido de hablar en estos casos por no causar al congreso, porque aguardaba á que me llegase el turno.

Solo diré en defensa de mi enmienda, que para suplir el déficit por las rebajas en los derechos del azúcar, podrá cubrirse facilmente si se quiere. Voy á indicar el medio que me parece más adecuado, al anunciarle parecerá una utopía, pero quedará justificado después.

Yo propongo doblar las reutas de los establecimientos de beneficencia de los propios y de instrucción pública, (S. S. manifiesta la manera de alcanzar esta ventaja, y leyó las bases sobre las que en concepto de S. S. debía repasar todo el proyecto, y concluyó rogando que se tomara en consideración lo que había manifestado.)

Accediendo el congreso á la petición del Sr. Mendizabal, se procedió á la votación nominal, resultando no tomada en consideración por 61 contra 55.

Se volvió á leer la enmienda con la modificación propuesta por su autor, puesta á votación nominal, á petición de suficiente número de diputados: no se tomó en consideración.

Leída la enmienda 7.ª dijo en su apoyo

El Sr. Madoz: Todo el mundo sabe el estado de nuestra marina; ésto es lamentable del cual es preciso salgamos y á esto se dirige mi enmienda.

El Sr. Alvaro: El hecho ha de ser relativo al de la bandera nacional. Si bien bandera extranjera, paga derechos dobles, que el que paga en bandera nacional. Sin embargo, estoy conforme en que se haga el 50 por 100. Con esta explicación el Sr. Madoz retiró su enmienda.

Leída la 8.ª dijo en su apoyo

El Sr. Puig: Pocas veces me levanto á tomar la palabra; sin embargo, hay ocasiones en que las consideraciones del amor propio, no son bastante para que abonen el silencio.

Dice la comisión que lo que se propone es proteger la industria y aumentar los ingresos del Tesoro. Yo creo que un arancel debe proteger hasta la minuciosidad, aun que sea una industria ejercida por un distrito. El corcho es la principal industria en una parte de la provincial de Gerona, que rinde productos considerables; y así mi enmienda es nada á favor de esa industria. Allí su enmienda á nada se altera el pensamiento del gobierno y de la comisión. Pido, pues, al Congreso se sirva tomarla en consideración, atendiendo á las razones que he expuesto.

El Sr. ministro de Hacienda: Voy á contestar á una interpelación que me ha hecho el Sr. diputado que acaba de hablar. No me acuerdo cuando se me ha escrito esa carta y la falta está en S. S. por no haberme insinuado necesitaba contestar.

El Sr. Alvaro dijo en nombre de la comisión, que esta no admittia la enmienda, añadiendo alguna razón á la que había expuesto el Sr. Mon.

En seguida tomó la palabra el Sr. Madoz, y dijo que cuando había dicho socialistas, había variado la expresión por un gusto del Sr. Ordax en la de demócratas. Y que se complacía en reconocer que en las cámaras españolas no había ninguno que aceptase es nombre.

El Sr. Presidente: Orden del dia para mañana: la discusión pendiente.

Se levanta la sesión.

Eran las siete y media.

Noticias extranjeras.

ALEMANIA.

GRAN DUCADO DE BADEN.

Las correspondencias del 16 del cuartel general prusiano que está en Weinheim anuncian que todo el 15 se batieron las partes beligerantes con encarnizamiento. La acción principió á las seis de la mañana en Koesenthal, desde donde continuó

hacia Ladenburgo, que fué tomada y perdida diferentes veces; ignorase el resultado.

— Las tropas prusianas atacaban el 15 Ludwigshafen y Mainz. De Veinheim se veía hacia este punto un grande incendio, pero sin poder determinar en cual de estas dos ciudades había estallado.

— Al hacer los austriacos un reconocimiento en la isla de Scheidt fueron atacados por los húngaros por retaguardia, y les causaron considerables pérdidas.

— En la ciudad de Presburgo ha sido descubierta una conspiración á favor de los húngaros.

— El correo de Roma con destino á Civita Vecchia ha sido detenido por orden del general Oudinot y obligado á retroceder, por cuyo motivo ni la correspondencia ni periódicos, ni aun la dirigida á los cónsules extranjeros ha podido pasar.

— Las noticias del gran ducado de Baden son muy confusas; según la Gaceta de Colonia el ejército prusiano no encuentra resistencia seria y se ha apoderado de varios puntos importantes, y que diariamente les iban llegando refuerzos considerables de tropas del imperio. La Gaceta de Carlshafen del 19 por el contrario pretende que Ladenburgo, tomada por sorpresa por las tropas había sido tomada de nuevo por los insurgentes; que las tropas del imperio habían sido rechazadas con pérdidas, y que el 18 el enemigo se vió obligado á retirarse con desorden sobre Weinsheim.

— Una correspondencia de Viena del 15 publica lo siguiente: «Un reconocimiento hecho por los austriacos el 10 en la orilla derecha del Danubio les ha sido funesto: el coronel Zesner, sin la menor escolta se hizo llevar en un coche de un paisano, pero este lo presentó á los húngaros, quienes le encontraron las órdenes para el siguiente dia, y por lo mismo supieron las disposiciones de los austriacos, por cuyo medio pudieron batir dos brigadas austriacas.»

— Un periódico alemán publica lo siguiente con referencia á una carta de Berlin del 18: «El general Georgey presentó batalla delante Wiesbaden al general ruso Rudiger, y salió victorioso; el número de la pérdida hace ver el encarcelamiento de la acción: los rusos perdieron 40,000 hombres y los húngaros 8,000.»

— Cinco regimientos de los que dan guarnición en París salieron ayer para las fronteras del Río donde va á formarse decididamente un ejército de observación á consecuencia de la entrada de los prusianos en el Palatinado bávaro y en el grado de Baden.

PARIS 20 de junio.

El 19 se continuaban con actividad en París las pesquisas, el apoderarse de armas y otras piezas de convicción: la autoridad judicial conoce ya en toda su extensión el complot del 15.

El gobierno ha encargado al consejo de Estado redacte un proyecto de ley sobre la deportación, para presentarlo cuanto antes á la asamblea.

— En el número de los documentos los más curiosos que han caído en poder de la autoridad, se encuentra un manifiesto que debía dirigirse á la Europa por el nuevo gobierno convencional; en este documento se declaraba que la república francesa rasga con su poderosa mano los tratados de

1815 y que quiere provocar por las armas la libertad de todas las naciones.

Todos los insurgentes de Lion, París y otros puntos de los departamentos serán deportados; solo los jefes hechos prisioneros con las armas en la mano serán fusilados.

—El general comandante en Lion (6^a división militar) ha publicado tres decretos: en uno prohíbe los clubs y las reuniones políticas, en otro la venta por las calles de periódicos y otros escritos, y por el tercero manda cerrar los cafés, tabernas y otros lugares públicos designados por haber sido los puntos de reunión para los alborotadores.

Idem 24.

El gobierno acaba de dar orden para poner en libertad a Cabrera y Ametller, presos en el fuerte Lamalque, con libertad de dirigirse donde juzguen oportuno, los cuales han anunciado la intención de pasar á Inglaterra.

—El triunvirato romano dio al último pliego del general Oudinot la siguiente contestación:

«Al señor general del ejército francés.

General: tenemos el honor de remitirte la contestación de la asamblea, convocada en sesión extraordinaria, á vuestra comunicación del 12 del corriente. Nosotros jamás faltamos á nuestra palabra. Conforme á las órdenes de la asamblea y del pueblo romano, hemos tomado el partido de defender la bandera de la república, el honor de la nación y de la Santidad del mundo cristiano: Así lo concluiremos.»

Recibid, general, etc.

Los triunviros: —J. Mazzini, A. Saffi, C. Ar sollini.

Idem 23.

El Monitor Romano dice: los franceses hacen al rededor de Roma una guerra digna de los bárbaros galos sus antecesores. La civilización de que tanto blasfoma la Francia no es mas que un nombre vano. No hay sino ver estos seculares monumentos que todas las naciones visitan con respeto, y que el general francés declara santos e inviolables amenazados continuamente y aun destrozados con las balas, granadas y bombas francesas. —Habla de cinco bombas dirigidas la noche del 13 y algunas mas durante la mañana del 14 contra el Capitolio; se queja de que haya sido destruido el magnífico acueducto que sorte de aguas la fuente de Acqua Paola, sin una razón plausible para ello, pues mientras corre el Tiber no se puede privar á Roma de agua, y el daño causado es casi irreparable. Afirma la conducta de interceptar los correos y abrir las cartas.

—La noche del 13, dia en que se abrió la brecha, dice el Avenir, el pueblo acudió voluntariamente a reparar el daño, y al despuntar el dia todo estaba recomuesto. Acudieron mas de 2000 personas.

Dice el Monitor del 14: «Colombi Antonelli de Fuligno, ha seguido á su esposo, teniente del 2º de línea, á la campaña de Velletri donde peleó como hombre. Joven de 24 años, de corazón generoso y sentimientos italianos, se mostró digno de su marido y de su primo el coronel Luis Masi. Ayer (13 de junio), se hallaba junto á la muralla de San Pancracio, combatida por el cañón francés. Allí ante su fuego continuo ayudaba á su marido á reparar la brecha, cuando una bala la trajo en el costado. Juntó las manos, alzó los ojos al cielo, y murió gritando: *Viva la Italia!* —Franceses continúan el periódico republicano, si los italianos no se batén, bastan nuestras mugeres para enseñarlos el respeto debido al nombre y al valor romano. —Herrí, bárbaros, pero inclínalo!»

Con fecha del 15 escriben al Avenir que el dia anterior fué atacada Roma por cinco puntos: Ponte Molle, S. Pancracio, el Aventino, Testaccio, y el jardín del Vaticano, siendo rechazados los franceses por todas partes con energía; pero, especialmente en el Puente Molle, donde duró el combate á la bayoneta una hora y cuarto. La pérdida de los franceses, dice esta carta, fué inmensa; la nuestra fué también considerable, muriendo varios oficiales; en la refriega de Ponte Molle fueron arrojados de él unos 200 franceses que se fortificaron en el Palazzetto Mosani.

A las 6 de la mañana del 14 se batían los carabineros con aquellos para hacer que se rindiesen y otros rechazaban un cuerpo de franceses que querían pasar por el puente para librarse. «Una noche de horrores como la pasada, dice la carta, no se ha visto jamás... Esta mañana han recobrado los romanos el casino Quattro Venti di Corsini, fuera de la puerta de S. Pancracio... Dos bombas que han caído esta noche en la plaza de S. Andres han sido puestas en S. Pedro, sobre la losa de los mártires, con esta inscripción: *Munificencia Pontificia...* Esperamos algunos miles de hombres de refuerzo... Por el puente Salara está libre el camino para el correo.»

(Barcelonés.)

MARSELLA 26 de junio.

De la Gaceta del Medio dia extraemos lo siguiente:

ASALTO DE ROMA.

Un vapor llegado ayer á Tolon trae las noticias siguientes: el 24 á las once de la noche tres de nuestras columnas asaltaron á las tres brechas con una pérdida insignificante. Hicieron 50 prisioneros entre ellos 8 oficiales. A las dos de la mañana las tropas francesas trabajaban en poner gabiones á las brechas para ponerse á cubierto de la artillería de la plaza. Las tropas han hecho prodigios de valor.

Civita Vecchia 22 de junio.

Ayer á las cuatro de la mañana tres columnas de asalto se apoderaron de las tres brechas practicables. A estas horas los franceses ocuparon toda la extensión de las murallas á las que se han atrincherado con gabiones; el fuego del enemigo no fué muy certero, hemos perdido 10 hombres fuera de combate.

Después que las brechas estaban abiertas hacia tres días, los romanos trataron de montar una batería sobre el monte Testaccio, pero sus artilleros quedaban muertos sobre las piezas y estas se inutilizaron.

Ancona se ha rendido á los austriacos: esta noticia se puede dar como oficial.

Los austriacos han evacuado la ciudad y la ciudadela de Alejandría, á consecuencia de la paz con la Cerdeña.

Una carta recibida en Tolos dice que los franceses se apoderaron del Monte Janicolo el cual domina la ciudad de Roma. Que el asalto lo dieron 42 compañías de granaderos, una de cazadores de Vincennes, y una de zapadores las cuales eran mandadas por el general Bostolan a cuyas órdenes estaban el general de infantería Levaillant y el coronel Decombes. (Gaceta de M.)

ESPAÑA.

MADRID 24 de junio.

En la noche del 9 hizo Garibaldi una salida de Roma contra el campo francés, logrando, según un diario de Italia, tomar á los sitiadores cuatro piezas de artillería, después de haberlo puesto en fuga.

La intervención armada en Roma es un hecho tan inexcusable, que ya comienzan á reconocerlo los mismos que la pretendieron, la provocaron y la han sostenido hasta ahora. Véase lo que dice un periódico de la situación acerca de esa guerra impia, y de sus desplorables y precisas consecuencias.

«Pero no podemos figurarnos que se arroje el general Oudinot á destruir tantos monumentos como admira el mundo y tantas riquezas y preciosidades como la piedad católica ha reunido en la ciudad eterna. Este sería un verdadero acto de vandalismo que no tendría escusa de ningún género.

Cualquier se imaginará que estas palabras están copiadas de algún diario socialista ó demagógico que es como se llama á todos los que reproban esa guerra sacrilega; pero nada menos que eso: quien así se explica es la España, uno de los periódicos que predicó la cruzada contra Roma, y que se ha jactado de haber sido nuestro gobierno el que la haya provocado y conseguido.

Con qué es un acto inexcusable de vandalismo destruir los monumentos de Roma? Y nos pedrá

dicir la España, de qué modo se puede hacer guerra á una ciudad, sin destruir sus monumentos? Si Roma se vé atacada, ¿no tiene derecho á defenderse? Si se abre la brecha en sus muros, ¿no deberá defender en sus edificios? En este caso, ¿no deberá preferir los más fuertes? Luego es una consecuencia lógica que se atrinche y ponga batallar solo porque los cañones estén colocados en una iglesia, ó en un palacio? ¡Lo consecuente! Si se abren las tropas, si hubieran marchado sobre Roma como queríais. La guerra no se hace con papel, la muerte. Por eso la hemos rechazado siempre porque no trae en pos de sí, sino actos de vandalismo. Por eso dijimos que habían de preferir siempre las negociaciones. Vosotros, hombres de violencia, preferisteis la fuerza; sobre vosotros, sobre nosotros solo recaerán las consecuencias.

El general Oudinot, después de abierta la brecha, temeroso, todavia y petulante como el farrón portugués, ha dirigido una proclama al pueblo romano, en la que le dice, que todavía está dispuesto á perdonarle, si se rinde; pero que está dispuesto á aniquilarlo. Es muy extraño el lenguaje en el que ha temblado al contemplar la brecha, á donde espera encontrarse con el heroísmo que ya conoce de los sitiados. Los triunviro han manifestado dignos de su posición. Ni siquiera han contestado á esa insolente baladronada, solo revela el miedo de los provocadores. Ahora ya la brecha abierta: que intenten el paseo, ello es a dónde ha de manifestar cada cual sus razones, y sostener sus palabras.

Idem 26.

La Gaceta de ayer contiene, entre otros, decretos, en los que se nombra consejeros reales don Antonio González, presidente que fué del ministerio durante la regencia del duque de la Victoria, y el teniente general don Facondo Labrada individuo que fué de dicho ministerio. Estos nombramientos, siempre de alta significación política por ser los nombrados sujetos que figuraron en primera linea en las filas progresistas, son hoy de importancia, por estar en perfecta consonancia con el programa de tolerancia y de conciliación promovido en el parlamento por el presidente del Consejo de ministros, con motivo de la nueva amnistía. Nuestras opiniones respecto á amnistías, son bien conocidas; las amnistias no pueden identificarse con los indultos, ni deben considerarse solo como una medida de justicia, sino como un acto de reparación, como un lazo de unión y de amistad entre los que antes han combatido fuertemente en el terreno en que deben combatir siempre los partidos políticos que es el de la discusión, y no, como una garantía de olvido de las discordias pasadas, de tolerancia para el porvenir y estabilidad legalidad. Así hemos considerado las amnistias, y así deben ser porque de otro modo solo traerían el nombre de tales.

Hemos dudado mucho que el actual gobierno aceptará todas las consecuencias legítimas que una amnistía, tan completa como la recientemente decretada por las manifestaciones espontáneas, hechas por el duque de Valencia en ambos cuerpos de legisladores, nos hicieron concebir esperanzas, que no hemos podido desechar, á pesar de nuestras previsiones) y esas esperanzas han tomado mayor incremento, desde que hemos visto los nombramientos de dos progresistas para dos puestos de los más elevados de nuestra administración.

Los antecedentes políticos y alta posición que ocupan los señores González e Infante, nos hacen presumir, porque sería absurdo suponer lo contrario, que al aceptar sus nuevos empleos, han asegurado la seguridad de que el gobierno actual se propone entrar en un sistema de legalidad y de tolerancia, bajo el cual puedan ampararse todas las opiniones y todos los partidos legítimos, para que esta nación tan trabajada por nuestras largas discordias, pueda venir á un estado de reposo y libertad, fuera del cual es imposible el desarrollo de los grandes sentimientos de prosperidad.

tiqueza que encierra. Por esta razón debemos esperar que de hoy mas serán atendidos y colocados todos, todos los oficiales beneméritos que yacen en el olvido, tal vez en la miseria, después de haber derramado su sangre en defensa de la libertad y del trono de Isabel II; que serán atendidos y colocados cuando sea posible, todos los empleados civiles, que por efecto de sus opiniones liberales y por la injusticia propia de épocas de agitación y de revueltas, han renunciado, ó sido exiliados de sus destinos, á que eran acreedores por sus méritos relevantes y por sus señalados servicios, y por último, que tendrán opción á los destinos públicos todos los españoles idóneos y honrados, cuajiquera que sean sus opiniones políticas.

A excepción de ciertos altos empleos, que tienen gran conexión con la política activa, y en los cuales necesita el gobierno, sujetos identificados con sus opiniones, creemos y así lo hemos dicho siempre, que todos los demás pueden desempeñarse por personas de diversas opiniones, con tal que éstas se encuentren adornadas de capacidad y honestidad. Así sucede en Inglaterra, y así ha sucedido en Francia en los mejores tiempos, y así debe suceder en España, si se quiere que no volvamos á las revueltas y á los trastornos, que jamás han podido evitarse cuando los gobiernos han sido intolerantes y violentos.

Los nombramientos de los señores González, é Ilosole, no pueden tener otra explicación que la que acabamos de dar. Si en ellos ha habido buena fe, debemos esperar que habrá cesado el exclusivismo de los moderados, y que la calificación de liberal ó progresista, no será en lo sucesivo una tacha para optar á los destinos públicos. Si no hay buena fe, entonces á nada conducirían los precitados nombramientos, porque dos, tres ni veinte sujetos, no son el partido progresista, y porque las personas nada tienen que ver con los sistemas.

Entre pues, el duque de Valencia, en la marcha política que anunció en el parlamento: proteja y premie el mérito y los servicios prestados á la patria; olvide nuestras pasadas miserias, y veremos asegurado el reposo público, seremos felices en el interior, y los partidos no volverán á ver otras armas que las del raciocinio y la discusión.

(Reforma.)

Idem 26.

La imaginación se pierde al contemplar los resultados próximos y probables de las sanguinarias escenas que con asombro del mundo civilizado tienen lugar bajo los muros de la heroica ciudad de los Césares. No es posible en efecto predecir cuál debe ser el éxito definitivo de la empresa á que temerariamente se han lanzado cuatro gobiernos que sin mutuo acuerdo, sin plan fijo, y lo que es más notable, obligando mutuamente las más osadas antipatías y la desconfianza más suspicaz, proponen resolver esa inmejorable cuestión con arreglo á las miras políticas á que cada uno de ellos ajusta su egoista conducta.

Esta verdad, que ninguna persona sensata osaría negar, arroja de si las más dolorosas consecuencias, sea el que fuere el aspecto bajo que se examine esa que bien podiera llamarse la más importante cuestión de la época, menos por los sucesos extraordinarios que en el orden material le acompañan, cuanto por los intereses que abraza, por los grandes principios con que se relaciona, y finalmente porque ella es la clave de la paz ó la guerra en toda la extensión del continente.

Que los gobiernos de la malhadada intervención no han marchado de acuerdo entre sí el lanzarse á una empresa cuyas dificultades tan lejos se hallan de prever, lo demuestran hasta la evidencia las derrotas de las tropas napolitanas por los batallones de Garibaldi á la vista de Oudinot, quien presentó gustoso y tal vez con regocijo la humillación del rey Fernando II; lo patentiza la repulsa de los generales español y austriaco; lo revela en fin la circunstancia de que habiendo sido mirada esa agresión injustificable como una medida exclusivamente encaminada á consolidar la propria y destruir esa extraña influencia en los estados romanos, no podía caminar acordes en esa cohesión los interventores, siquiera todos invocasén un

drama desconocido por los romanos.

Es por consiguiente un error deplorable en nuestro sentir el imaginar que la cuestión que se ventila entre torbellinos de metralla sobre el Monte Mario y en las murallas de la heroica Roma, solo, espera para su definitivo y satisfactorio desenlace la rendición de esta ciudad desventurada, ó lo que es lo mismo la conquista de sus ruinas por los cosacos de Oudinot. La historia de los gobiernos que han invadido con sus ejércitos las fértils llanuras del Lacio; la historia misma de las vicisitudes y fases que presenta la monstruosa quadruplic intervención, nos autorizan á deducir si el mas ligero temor de vernos desmentidos por los hechos posteriores que después de la toma de la ciudad eterna, las complicaciones diplomáticas, los conflictos de todo género y lo que es mas doloroso, las probabilidades de una guerra continental, se presentarán mas numerosas, mas terribles, mas amenazadoras que nunca.

¿Qué partido se propone reportar de su triunfal victoria los camaleones políticos que así prostituyen el nombre de la Francia? ¿Qué forma de gobierno aspiran á establecer en los Estados romanos los hombres sin sé, sin convicciones que plautan en Civita-Veccchia árboles de la libertad, y bombardean el Vaticano? A qué gobiernos, á qué partidos se promete inspirar confianza con tan anomala conducta el ex duque de Reggio? En dónde deberemos buscar la expresión genuina de la política del Eliseo nacional, en Civita Vecchia ó en Roma?

De todo lo que por parte del gobierno francés se advierte en la cuestión romana, se deduce sin el menor esfuerzo que las dificultades que de ella brotan habrán llegado á su apogeo después que la suerte de la guerra haya concedido al general Oudinot la gloria de que se muestra tan avaro y que tan tristemente contrasta con la que á principios de este siglo coronó en esa misma Italia las armas francesas. Esas complicaciones brotarán, lo repetimos, 1º porque los reactionarios franceses no se hallan de acuerdo consigo mismos en el asunto de que nos ocupamos; 2º porque su conducta en Civita Vecchia disgusta al Austria sin tranquilizar á la Europa liberal; y 3º porque su conducta en Roma disgusta á la Europa liberal que tampoco acierta a tranquilizar al Austria.

Idem 27.

El general Oudinot ha intimado al general de la expedición española en Italia: que no adelante un paso mas y que permanezca en Terracina. Este lenguaje en boca de un general extranjero es el colmo del insulto, y para nuestras tropas el colmo del vilipendio. Jamás los ejércitos españoles, se vieron tan humillados á la faz de la Europa: jamás esta nación, señora antes de dos mundos, ha representado un papel tan triste y humillante.

El estado de Roma ha comenzado á producir serios temores en los demás puertos de Italia. En Sicilia se estaba temiendo estallase de nuevo la revolución, y en el Piemonte se había organizado una revolución que abortó por las noticias que se habían recibido de los sucesos de París.

Muy fundadas nos han parecido las reflexiones que nuestro colega *La Nación* emite en su número de ayer relativamente á dos puntos de suma importancia en todo gobierno representativo, es decir la institución del jurado como garantía única de la libertad de imprenta, y la milicia nacional como prenda de mutua alianza entre el poder y el pueblo. Instituciones ambas igualmente consignadas en todas las modernas constituciones, su supresión absoluta solo puede significar esta falta de confianza por parte de los gobiernos en la opinión pública, que si puede explicarse respecto de aquellos que no ajustan sus actos á los obvios preceptos de la justicia, no admite explicación razonable en los que se proponen por única norma el bienestar y la ventura de sus conciudadanos. (Observador.)

SOLSONA 24 de junio.

Parece que los Tristany no han dejado el país y andan muy ocultos esperando para otra tentativa el resultado que tengan las cuestiones que se agitan en Europa.

Lo que tiene en una consternación general mayormente en esta alta montaña, es la partida de ladrones que capitanea un tal Gabré, que se dedica á toda clase de robos, y cuando se ve perseguido por alguno somaten de los que se han levantado se supone que entra en la vecina República ó se guarda en paraje que se ignora. Uno de estos días probó robar al cerca de Ciaró, y sin embargo de estar tantas tropas encantadas en todo el país, no se sabe que haya salido ninguna partida en su persecución, lo que es de lamentar, porque presumo que si se tolera el bandalismo de esta partida quedarán desiertos los caminos de transeúntes.

Dícese que pronto operará la linea de telégrafos establecida desde esta á Barcelona, puesto que ya tenemos el oficial que ha de dirigir el construido en el Castellvell, fuerte á un cuarto de hora de esta ciudad.

La cosecha será regular.

BALAGUER 24 de junio.

En este país no ocurre cosa notable: la tranquilidad sigue inalterable; y sólo se teme que con la vuelta de los matinés emigrados, por efecto de la amostría, con el licenciamiento de los tercios y con la malísima cosecha de cereales, se vuelva a reproducir el estado de inseguridad, mayormente si se abren trabajos pasado el verano. En algunos distritos, especialmente en el llano de Urgel, la cosecha ha sido tan mala, que la mayor parte de los campos ha quedado sin segar, por manera que no se llega á coger con mucho la siembra, no habiendo esta siquiera nacido en muchos terrenos.

La cuestión de aranceles no ha escitado por aquí el vivo interés que en otras partes, pero generalmente se cree por lo que de si arroja la discusión del Congreso, que se va á resolver un problema tan trascendental sin pleno conocimiento de causa.

VALENCIA 22 de junio.

Tuvieron ya fin las elecciones de Alzira, triunfando completamente el gobierno; su candidato don Rafael Batllor de Lis ha obtenido todos los votos menos tres. Los electores de la oposición temiéndose derrotados no quisieron votar protestando con esto contra las ilegales medidas de esta autoridad política.

Están concluidos los preparativos para el embarque de las tropas que han de marchar á Italia; hoy por todo el dia se esperan en estas dichas tropas e inmediatamente serán embarcadas.

A consecuencia del decreto de amnistía, hemos visto pasearse por esta ciudad á varios emigrados entre ellos á los hermanos Ibáñez de Pegoya, Missip. Acaba de marchar para Barcelona, llevando á bordo el batallón de cazadores de Baza, la fragata de vapor *Colón*.

JAMARANJUEZ 24 de junio.

Aunque sigue afirmándose que la corte marchará el 30, no hay de seguro sobre esto, pues la orden todavía no ha salido.

Efectivamente ha estado enferma estos días la reina madre; pero no de la gravedad que algunos han supuesto: su indisposición ha sido una de las propias de las mujeres casadas. Se ha restablecido y puedo asegurar á vd. que hoy está levantada, dándose en su casa disposiciones de marcha, la que dicen se realizará el 28.

Tenemos esta tarde función de toros, en la que se lidiarán cuatro de muerte y se correrán algunos novillos.

(Observador.)

GERONA 26 de junio.

Dícese que en la noche del 23 al 24 penetró del vecino reino, una partida de unos 35 á 40 hombres, capitaneados por N. Bosch de Llers y Juliá de la Viuda, dirigiéndose según se cree el Coll de la Cirera. Luego que en Figueras se tuvo conocimiento de este suceso, el señor gobernador de dicha villa mandó salir varias fuerzas en su persecución y no dudamos se dará pronto cuenta de ellos si no pueden ganar otra vez la frontera, que ya creemos les costará trabajo hallándose como se halla en la misma el infatigable general Enna.

Posteriormente hemos sabido haberse presentado dos de dicha partida en Albañá, los que fueron

